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Ismét beruházási kölcsön.
Alig egy esztendeje annak, hogy 

ujjongva adták tudtul a lapok, hogy 
megint nyolczvan millió koronátiyi adós­
ságot csinált a magyar állam. Nem az 
adósság miatt volt az általános öröm, 
hanem azért, mert mindenfelé beruhá­
zási kölcsönnek nevezték ezt az újabb 
adósságot. Úgy mondták, hogy ezen a , 
pénzen, vagy legalább is annak nagy i 
részén vasutakat, középületeket emelnek, j 
folyamokat szabályoznak, mindenfelé 
közmunkát végeznek s a milliók a mun­
kás, iparos, kereskedő kezekbe vándo- 
j ólnak.

Ezt mondták s nagy hangulaton 
teremtettek az úgynevezett beruházási 
kölcsön iránt, amelyet az ország lelke­
sedő helyeslése közepette akadálytalanul 
benyolitottak le a mindenható Kotschild 
csoporttal.

S mi lett? Semmi. A milliók nem 
kerültek ki a forgalomba. Kaptak belő­
lük a katonák, a hadi tengerészet, tizei­
tek régi adósságokat, kamatokat, az az 
egykét közmunka, amit véghez vittek, 
említést sem érdemel, mert azokat meg­
csinálták volna az úgynevezett beruhá­
zási kölcsön nélkül is.

Evek óta pang az ipar és a ke­
reskedelem ebben az országban. Külső 
és belső okok egyaránt közreműködnek, 
hogy szárnyát szegjék Magyarországon j 

mindennemű vállalkozási kedvnek. A •

TÁRCA.
Hic rhodus, hic salta.

A németek nagyban készülődnek, 
hogy Ielemeit vámtarifájuk utján megvéd* 
jék, amúgy is egyre hatalmaskodó, erős- 
bödő iparukat, a hogy mindennemű ipari 
termékek elől lehetőleg elzárják az utat. 
Igen ám, ha csak az ipar és kereskedelem 
produktumait, a mi már bennünket sok- 
kait i közelebbről érdekel, mint ipari és 
kereskedelmi védekezésük.

Mi, kikel főképen az agrárius termé­
kek kivitele érdekel első sorban, sokkal 
inkább rá vagyunk utalva a németekre, 
semhogy hisszük, vagy képzeljük és ha a 
németek keresztül tudják, a különböző 
fórumukon hajtani vámtervezetüket, ez az 
ország gazdasági viszonyait igen kellemet­
lenül érintheti, és sújthatja. Azért hát 
minden erőnk megfeszítésével oda kellene 
hatnunk, akár diplomáeziai utón, akár más 
hathatósabb módon, hogy e vámtervezet, 
csak tervezet, de soha a megvalósulás 
stádiumába ne kerülhessen.

A mi ipari és kereskedelmi érdekein­
ket illeti, azok Németország u|ubb intéz­
kedéseivel keveset szenvednének, mert 
egyrészt Németországba való kivitelűnk :

fővárosban és a vidéken egyaránt hang­
zik a panasz mindenfelé. Némelyek a 
vámpolitikában keresik minden bajnak 
kutforrását, mások az Ausztriával való 
vámszövetséget kárhoztatják, vannak 
akik a gyárak konkurrencziájában lát­
ják tengődésük okát s a hányféle a baj, 
annyiféle okot találnak a pesszirnismus- 
ba merült ipari és kereskedői körük.

Ilyen körülmények között termé­
szetes, hogy a leghatalmasabb faktor­
tól, az államtól várják a fellendülésre 
irányuló akeziót. A tizenkilenczedik 
század történetében számos példa van 
rá, hogy a mikor a népség vagy ennek 
egy osztálya nem tudta a maga ere­
jéből a lótfentartás küzdelmét folytatni, 
erötöljesen és áldozatkészen nyúlt bele 
az állam a forrongó nyomorba s nagy­
szabású közmunkákkal igyekezett segí­
teni a bajon s a legtöbb esetben segí­
tett is. Mert ne bigyje senki, hogy az 
ilyen nagy közmunkák csak pillanatnyi­
lag segítenek a helyzeten. Uj és állandó 
keresetek fejlődnek minden nagy mü 
nyomában, föllendül a forgalom és 
százak, ezrek ekziszíencziáját biztosítja, 
akik a nyomor idején a forrongó pro­
letariátushoz tartoztak. |

Nálunk még ilyesmi nem történt. ' 
Közmunkákat nagyszabásúkat, Magyar- j 
országon még eddig nem végeztek ab- j 
bél a szempontból, hogy a népesség ! 
egy nélkülöző hányadának kenyeret és ; 
ekzisstencziát nyújtsanak. A mi közmun­

káink eddig utilitárius szempontból, vagy 
a tőke szolgálatában épültek.

Tavaly azonban szakítani látszottak 
az illetékes körök ezzel a felfogás­
sal és felvették a nagy beruházási köl­
csönt.

Csalódtunk. Mindent csináltak az­
zal a pénzzel, csak be nem ruházták. 
Iparunk és kereskedelmünk pedig mind­
jobban romlik, züllik. A külső már, mint 
valami képes kirakat, még meg van 
valahogy, de ha bepillantást veszünk az 
üres, kifosztott boltba, elszorul a szi­
vünk,

És most újabb beruházási kölcsön­
zésről szól a nóta. A Rotschild csoport 
ismét kedvezően van hangolva a vitéz 
és lovagias szittya nemzet iránt s jó ka 
mat mellett megint ad kölcsön egyné 
hány tiz millió forintot. S a kölcsönt 
ismét a „beruházási“ jelzővel látták el.

Tehát ismét milliókkal fog szapo­
rodni az államadósság, s mi ismét nem 
vagyunk tisztában azzal, hogy milyen 
őzéiből veszik fel. Az, hogy beruházási 
kölcsönnek nevezik, az nem jelent sem­
mit. Volt alkalmunk meggyőződni e 
czirn tartalmatlan voltáról. De mert ége­
tő szükség van már arra, hogy az ál­
lam közvetlenül és nagy mértékben tá- 
mogássa pangó iparunkat és kereske­
delmünket, mert egyelőre csak ebben 
látjuk a legközelebbi mentő eszközt, 
megnyugszunk ebben a kölcsönben is,

aránylag csekély, de másrészt sokkalta 
nagyobb a behozatalunk onnan, semhogy 
ők ezt minden, retorziótól való, felelem 
nélkül, mogcselekedhessék.

Igaz ugyan, hogy e magasabb vám­
tételekkel speciálisan hazánknak nem ária 
nának érezhetően, de számolnunk kell azu 
tán azzal a kürölménynyel, hogy az eddig 
onnan importált czikkek, melyek, sajnos 
óriási értékeket képviselnek, ha mi is vám­
emeléssel fülelünk, bennünket egy jó dara­
big egyenesen az osztrákok kezére jut­
hat na, mert ipari .fejlettségünk-bármily 
rohamosan halad is — ina még távolról 
sem áll azon a fokon, a mely minden 
szükségletünknek, igényünknek meg tudna 
felelni.

Ennek hát megint Ausztria látná 
legalább egyelőre a hasznát, mert viszont 
«lapos a reményünk, hogy ha a hazai tőke 
látni fogja, hogy a szükséglet milyen óri­
ási és hogy javarészt Ausztriának vagyunk 
e tekintetben kiszolgálva, tán meggondolja, 
és nagyobb, kéiszeres erővel fog gyári 
vállalatok, ipari telepek építéséhez, alapí­
tásához fogni.

Ha azt tudnánk, hogy a jövő mit rej­
teget, úgy nem tűnnének az imént elmon­
dottak rózsás szemüvegen keresztül látot­
taknak, de mert hát profécziákkal nehéz 
foglalkozni s az elébb elmondottak is csak 
kotubináeziók szüleményei, mert hál munka

erő van elég,-de sőt feles számban is — 
csak az a bajunk, hogy nem igen vetjük 
magunkat, ma még az ipar a kereskedelem 
jövedelmező mezején.

Sokkal jobban esik ma még nekünk, 
ha szépen nyugodtan bevárjuk, mit is terem 
majd az istenadta föld, mint az, hogy 
valami újat, valami köszhasznut készítsünk 
és rámondhassuk, line lássátok, ez az én 
munkám eredménye.

Annak a magyarázatát, hogy miért 
lendüli nahány esztendő alatt olyan óriásit 
a német kereskedelem, miért lett egy 
csapással oly nagygyá oly hatalmassá, oly 
óriási kiterjedésűvé, nem kell igen messze 
keresnünk, az okok sokkalta közelebb 
fekszenek. Ott ugyanis nem szégyen biz 
iparosnak, kereskedőnek lenni, és a feudális 
birtokosok, ott nem egy világhírű ipari 
vállalatnak, vagy kereskedelmi világház 
nak a fejei De bezzeg nem szégyenük 
ott azután bevallani magukról, hogy van 
kereskedői vagy ipari vállalatunk a a löké 
nem válogatja meg, mint nálunk alkal­
maztatásának a helyét, hanem ott üti fel 
a fejét, ahol megfelelő talajra talál.

Nincs is a világnak egy eseppnyi 
része sem, a melyet a német be nem 
barangolt volna, a hol ha semmi egyebet, 
legalább a czimét otthagyja és előkészíti 
a jövőbeni munkálkodásnak talaját, úgy 
okoskodván, ha nem is sikerült összeköt



ha valóban a hirdetett czélokra fog for- 
dittatni.

Itt a tizenkettedik órája annak, hogy 
valami történjék s kizökkentsen ben­
nünket az anyagi fejlődés mocsaras ut- 
jából. Ezt a gazdasági válságot meg 
kell oldani végre, mert ha nem, első 
sorban a segítésre hivatott állam fogja 
megsinyleni az adólapok összezsugoro­
dása következtében.

Közmunkák kellenek, ez adhatja 
csak meg az első lökést kereskedelmünk 
és iparunk fellendüléséhez. Ezen kivül 
egyelőre nem ismernek más módus vi- 
vendit sem a kis emberek, sem a köz­
gazdászok.

Nem hisszük, hogy a kormány 
mást ismerne. Ott is kell, hogy a hosz- 
szantartó pangás tanulmányozása csak 
eredményre vezethetett: munkát kell 
adni a népnek 1

Ezt a czélt kell szolgálni az uj be­
ruházási kölcsönnek s jogosan várhatja 
el a közönség az ország minden fakto­
rától, hogy igy fogja fel a helyzetet.

És ha ezeket az újabb milliókat 
is holt befektetésre költik, ha odafent 
nem talál meghallgatásra százezrek jo­
gos panasza, jogos kívánsága, ám vi- 
deant consoles I

A mesterségesen szaporított prole- 
táriátus, ha el fogja árasztani et az or­
szágot, késő lesz majd akkor a bajok 
orvoslását anketerezni és frázisokkal 
hajigalózni.

5. A községi iskolaszék előterjesztése 
az iskolák tultömöttségo tárgyában.

6. A városi iparos tanoucziskolának 
a folyó tanévre vonatkozó költségvetése.

HÍREK.
— Közgyűlés. A városi képviselőtestü­

let ma d. e. 9. órakor a városház nagy­
termében rendes közgyűlést tart, melynek 
tárgysorozata következő:

1. az 1902. évi költségvetés.
2. A nagym. m. kir. kereskedelmügyi 

ministerium leirata a Szeged-Karlova- 
Nagybecskereki vasútvonal menetrendje 
tárgyában.

3. Torontálvármegye alispáni hivata­
lának felhívása a húsvágatási szabályren­
delet kiegészítése tárgyában.

4. A kövezési bizottság jelentése a 
keramit kövezet végleges átvételéről

tetést teremtenie ezúttal megvetette annak 
a lehetőségnek az alapját, ha közelébb 
felkeresi azt a világrészt, hogy üzletet, 
összeköttetést létesíthet.

Láttuk a közelmúltban is, alig váltak 
egy kissé békésebbre Chinában a viszonyok, 
már is elárasztotta a sok német, különböző 
ipari kereskedelmi czikkelvel, az országot 
és mint ottani jelentések mondják ; rend­
kívüli sikerrel operálnak.

Ez az, a mit hétköznapi kifejezéssel; 
élelmességnek nevezünk, mert hát élel­
mesnek kell lenni, és szemesnek áll a vi­
lág. Ha tehát valóra válik, a mitől- 
isten és a külügyi kormányunk meg 
óvjon, hogy a német vámpolitika Ígérvé­
nyeit be is váltja, akkor azután lássunk 
hozzá magyarok, hogy ha nem is olyan 
intensiv módon, mint teszik ezt a néme 
tek, de mégis mozogjunk mi is, hadd lás­
sa a külföld hogy létezünk, vegyen tudo­
mást rólunk, higyiék meg nem oly ne­
héz ez mint a minőnek látszik első pil­
lanatban, egy kis élelmesség és ogypár 
szemes ember, megteremtheti a magyar 
ipar és kereskedelem fairét, hazánk ipará­
nak, kereskedelmének dicsőségére.

Dán Leó.

7. A városi gazdasági bizottság javas­
lata a bikák takarmányozása czéljából 
szükséges here megszerzése tárgyában.

8 Polgármester jelentése a városi föl­
dek bérbeadásáról.

9. Ugyanannak jelentése a korcsma 
helyiségek bérbeadása tárgyában.

10. Ugyanannak jelentése a városi 
pénztárnak váratlanül történt rovancsolása 
tárgyában.

11. A káposzta árusítók kérvénye 
piaczi helypénzük leszálitása tárgyában.

12. Nőtáros István volt városilevél- 
tárnok kérvénye fizetési előlegének elen­
gedése iránt.

13. Fischer Lipót és Ede szabó ezég 
ajánlata a városi szolgaszemélyet ruházata 
tárgyában.

14 Rajkov Mladen városgazda kér­
vénye az általa a város helyett kifizetett 
napidijak megtérítése iránt.

15. Kocsis István városi kéményseprő 
kérvénye a kéményseprői kerületek uj be­
osztása iránt.

16. Stampfel és Ozanics városi bér­
lők kérvénye a városi vendéglő bérössze­
gének leszálitása tárgyában.

17. Sevits Szilárd kérvénye a Tósity 
féle ösztöndíj elnyerése iránt.

18. Vukity Vásza és társainak kér­
vénye a parlagon fekvő anyaggödrök ki- 
egyengetése és értékesítése tárgyában.

— Uj ügyvéd. Jaksics Vaznl dr. ügy­
véd jelölt Budapesten az ügyvédi vizsgát 
jó sikerrel letette. Mint halljuk a fiatal 
ügyvéd városunkban N.-Kikindán nyit 
irodát.

— A nagy kikindai áll. főgymn. ifjú­
sága kedves ünneplésben részesítette 
igazgatóját Dr. Krcsméry Károlyt f. hó 
3 ári névünne lének előestéjén Az intézeti 
vegyeskar több üdvözlő dala és az ifjúsági 
zenekar játéka után Francz János Vili. 
oszt. tanuló meleg szavakkal fejezte ki 
úgy saját mint társai igaz szerétét és 
őszinte háláját fáradhatlun pártfogója iránt. 
A lelkes ünnepélyt az intézeti férfikar 
műdala és a zenekar „Hunyadi induló“-ja 
zárta be.

— Királyi kihallgatáson. Ő Felsége a 
héten Budán általános kihallgatást adott, 
melyen fogadta Heim Mór gőzuialmi 
igazgatót, ki a Ferencz József renddel 
lett kitüntetve és azt köszönte meg.

— A Don Juan. Vuics Milán timár 
legény az elmúlt vasárnak egy kis kar- 
ezosra indult és a Kasban nehány pohár­
ral be is vett. Ez a kis itóka hatása jól 
kicserzett idegeit izgalomba hozta és szi­
vét szerelemre gerjesztette. Szerencséjére 
vagy szerencsétlenségére, megpillantotta 
a többi mulatók között egyik szomszéd­
ját, kinek fiatal felesége van. Látta a 
szomszéd jókedvéből, hogy ez még nem 
gondol a haza menésre, egyet gondolt s 
elindult a szomszéd lakására, bekopogta­
tott: A menyecske abban a hiszemben, 
hogy férje jött haza, be is eresztette. A 
dongunárosz a férjet szimulálva lefeküdt, 
de árulója lön a cserszag és akkor, a mi­
dőn már azt hitte, hogy czélhoz jutott, a 
megriadt menyecske e hívatlan vendéget 
buga segítségével kidobta. Ezen kis ex- 
kurzióért most majd a bíróság előtt szá­
mol be, hol a férj panasza folytán a vizs­
gálatot magánlak megsértéséért indítot­
ták meg.

— Megugrott huszárok. Az itt állómá* 
sózó Hadik-huszároktól két legény meg­
szökött. Az ezredtől vett értesítés folytán 
a csendőrség a két szökött katonát csak­
hamar elcsípte és a kaszárnyába vissza­
szállította. Szakáll Ferencz és Oregon 
Ágoston a nevük. A két huszár bizonyá­
ra megbánta már a szökést, mert a ka­
tona regula ilyenkor duplán és triplán 
rájuk nehezedik szegényekre.

— Torontáli képviselők a Ház bizott­
ságaiban. Az uj képviselőház alakulási 
teendői befejeztóül legutóbbi ülésében no­
vember 4 ón megválasztotta az egyes’ bi­
zottságok tagjait. Vármegyénk országgyü» 
lési képviselői közül a következők foglal­
nak helyet a bizottságokban: a függő 
államadósságokat ellenőrző bizottságban

Belitska Béni, a kórvényi bizottságban 
Botka Béla, a könyvtári bizottságba Szabó 
Ferenc, a naplóbiráló bizottságban Ere- 
mics Pál, a pénzügyi bizottságban báró 
Daniel Ernő és Pap Géza, a vízügyi bi­
zottságban gróf Csekonics Gyula és gróf 
Karátsonyi Jenő, a zárszámadás-vizsgáló 
bizottságban Rónay János, a fölmivelós- 
ügyi bizottságban Rónay Ernő és végül 
dicsőült Erzsébet királyasszonyunk szob­
rának bizottságában gróf Karátsonyi Jenő.

— Műkedvelői szlníelőadés. A nagyki 
kindai polgári dalegyesület műkedvelői 
vasárnap folyó hó 3 án a „Nemzeti szálló“ 
szintermében műkedvelői előadást rendez­
tek. Rátkay László „Felhő Klári“ cimü 
népszínművét adtak elő rendkívül sikerült 
előadásban. Az előadás különben majd 
nem üres padok előtt folyt le. A közre­
működők hozzátartozóin kivül alig volt 
valaki jelen. Az úri közönség, a hivatal­
nokok egészen hiányzottak, igy aztán szé­
pen ráfizethet a dalegyesület az estére, a 
melyet pedig közönségünk kedvéért ren­
dezett. A címszerepet Váradi Piroska kis­
asszony játszotta. Ragyogó jó kedvvel 
énekelte a szép magyar népdalokat, úgy 
őt mint Hermann Anna (özv. Aba György- 
né), Dörner Mariska (Felhő Katica), Latig 
Mariska (Rokkáné), Schaffer Éva (Vida 
Éva) és Zonda Leona (Magda cseléd) 
kisasszonyokat játékukért a szeretet és 
tetszés minden jelével kitüntette, meg­
tapsolta. Zonda Pál Aba fiatal mol­
nár mestert játszotta a tőle megszokott 
gondos alakításban. Becsei (Ehrndiener( 
Sándor színi akadémikus Gergő molnár 
inas kis szerepét alakította pompáson igazi 
művészettel. Richter Rezső Csík Vendel 
szabómestert alakitotla szinte meglepő 
routinnel. Tipikus alak volt, játékával is 
egészen meghódította a közönséget a mely 
nyílt színen is sűrűn tapsolta meg a fiatul 
embert a kinek különben ez volt első 
színpadi fellépte. Dörner Oszkár (Tömjén 
esperes) szerepében, továbbá Kovács Jó­
zsef (Fátyol Ferkój tűntek ki játékukkal. 
Kovács szép biztos hanggal rendelkezik, 
meg is tapsolták dalaiért. Lisckeron (Isték), 
Milsohn, Palatínus, Kuzen, Schreger, Tun- 
ner, Laíiour és JHipp Mór járullak hozzá 
játékukkal az előadás sikeréhez. Az elő­
adást, mint rendesen tánc követte. Egyet 
azonban újra ismételünk azt a rószétlen- 
séget, a mit úri közönség szinte követke­
zetesen a polgári dalegyesulet mulatságá­
val szemben mutat.

— A „Magyarság" cziraóhez hiven va­
lóban a magyarság lapja. Gzikkei, tárezái 
s összes rovatai lelkesen szolgálják a ma 
gyarság ügyét. Szabadelvű a szó nemes 
értelmében, nem hajhásza a szenzácziókai, 
a pikantériákat, pillanatra sem tévesztvén 
szem elől, hogy az újság gyermekeknek 
is kezébe kerülhet. A Magyarság vezér- 
czikkeit és tárczáit a felelős szerekesztő, 
Benedek Elek és a tőszerkesztő, Györff'y 
Gyula országgyűlési képviselő mellett ki­
próbált erők írják, nevezetesen: Bedő Al­
bert, Jancsó Benedek, Gaál Mózes, Jakab 
Ödön, Petelei István, Földes Géza, Lengyel 
Laura etb., s az ország minden részéből a 
közélet számos jelese is ozikket a Magyar 
ságba. A nagy gonddal szerkesztett újság 
az egyetlen, mely napirenden tartja a szó 
kely kérdést az ország szivében, minden 
nap délután jelen meg s a legszegényebb 
ember is megrendelheti, mert mindössze 
I4 korona az előfizetési ára egész évre. 
Megrendelhető havi 1 korona 20 fillérrel 
iá. A Magyarság a legolcsóbb napilap. Ki- 
adóhivatal Budapest, Vili. kor., Szentki* 
rályi-utoza 28 b. Melegen ajánljuk olva 
sóink figyelmébe.

IRODALOM. SAJTÓ. MŰVÉSZET.
A vérnász. Hiába állapodott meg a 

protestantismrs hódítása, n vallásos türel­
metlenség üszko, ha közbe el elcsöndesült 
is, újra fel-fellobogott, mihelyt a politika 
átsuhant az országon. Hiába sorozzák az 
Újkorhoz az ollenroformáczió korát, mégis 
csak Középkor ez az idő intérményeiben, 
szokásaiban, s mindenek fölött erkölcsei­
ben. Karddal oldalukon jártak e kor férfiai,



mórogii véggel a hölgyek. S a trónon és 
trón körül : zok az alakok ültek, a kiknek 
neve Medici Katalin, Henrik navarrai her- 
ezog, Guise Henrik. A vallásos szenvodóly 
átnyúlt a politikai térre, a politikai indu 
lat felgyujtogatta a vallásos érzést, a fegy 
veres ármány benyomult a templomba,‘ a 
mise és a nász ünnepi jelentei közé. És a 
vérnász után következett az irtózatos Szent 
Bertái m-éj s Páris utezáit és királyi palo­
tája udvarait, tereit a hugenották vére fes 
tette pirosra.

Ennek a csodálatos, színeire festői, 
erkölcsében középkori, nyers és vad kor­
nak a mozgalmas történetét találni a Nagy 
Képes Világtörténet 140. fiizetéoen.

A 12 kötetes nagy munka szerkesz 
tője dr. Marczali Henrik, egyet, tanár. Egy 
egy kötet ára díszes fólbőrkötósben Ki ko­
rona ; füzetenként is kapható 60 fillérjével. 
Megjelen minden héten egy füzet. Kapha 
tó a kiadóknál (Révai Testvérek írod. Int. 
Rt. Budapest, Vili., Üllői-út 18. sz.) s 
minden hazai könykeroskedés utján.

A Magyar Hírlap tizenegy esztendő óta 
folyvást jobban és jobban összetör a nagy 
magyar ; özönséggel.

Állandóan képviseli a közönség min 
den nemes érdekét, s igy eszményi ezé- 
lokat szolgál, egyforma hűséggel, változ- 
hatatlan kitartással.

Pártérdekhez kötve nincsen a Magyar 
Hírlap. Minden sorában teljesen független. 
Bajnoka az igazságnak, bárk. részén van 
is az igazság.

A Magyar Hírlap politikája mindenek- 
fölött tősgyökeres magyar s ezzel kapcso­
latban szabadelvű a szó legtisztább értel­
mében. Továbbá demokrata is, ahogy a 
jogegyenlőség rendíthetetlen harezosához 
illik.

A mai magyar irodalomnak büszke­
ségei azok, akikből a Magyar Hírlap gár­
dája all- Mindenre, ami napilap keretében 
állandó munkakör: kiváló szakemberek 
adják a Magyar Hírlap nak jav. szeli, mi 
erejüket

Tárczarovuta magas irodalmi színvo 
nalon van. Közleményeiben az erkölcs vé­
delme s az igazság egykepen vezérli. Ér­
tesítései mindig a leggyorsabbak s mindig 
megbízhatók.

A Magyar Hírlap kedvezményei, 
amikkel előfizetőinek szolgál, páratlanok, 
jelentékenyek, becsesek.

Karácsonyi ajándékul egész kis könyv­
tárral lepi meg állandó közönségét, még 
pedig teljesen díjtalanul.

Ebben az ingyen könyvtárban leg­
nevesebb hazai Íróink s a leghíresebb 
külföldi irók művei szerepelnek.

Mindenki annyi kötet érdekes re­
gényt kap, ahány hónapig elvégben 
előfizetője volt a Magyar Hírlapnak.

Az ajándék könyvek közül máris 
megkapták az előfiezetők mutatványul :

Bársony Istvánnak; A Királytigris 
és Abonyi Árpádnak : A pavlinói csoda 

czimü eredeti pompás uj regényeit. Uj 
előfizetőinek ezt a kél regényt, is megküldi 
u Magyar Hírlap.

A többi kedvezmény közül kieme­
lendő, hegy a Magyar Hirlag előfizetői 
jóval olcsóbban kapják az Ország czimü 
kitűnő illusztrált folyóiratot, mint külöm- 
ben kapnák.

Ugyancsak kedvezményes árun jut­
hatnak az előfizetők a Képes gyermek­
laphoz.

A Magyar Hírlap minden előfizető­
jének készségesen és díjtalanul felel szer­
kesztői üzeneteiben, bármily komoly kór- 
(lésr6

A Magyar Hírlap előfizetési ára fél 
évre tizennégy korona, negyedévre hót 
korona, egy hónapra kél korona negyven 
fillér.

A kiadóhivatal Budapesten van, az 
V. kerületi Honvód-utczu 10. sz alatt.

felelős szerkesztő és laptulajdonos :
Dr. KISS KÁKOLY.

Oh j«J !

Megfojt ez az 
átkozott köhögés !

Köhögés, rekedtség és einyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak

Egger meilpasztilláj
az étvágyat nem rontják és 

kitűnő ízűek.
Doboza 1 korona és 3 korona.

Próbadoboz 50 fillér.
Fő- és szétküldés! raktár:

„SÁBÖR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váci-körut 17.

Kljén !

Egger mellpasztilla
csaton meggyógyított.

KAPHATÓ: Nagy-Kikiiuíán: Csermák Károly, Erős Aladár, Rogátsy Kálmán gyógy­
szertárakban. Csatádon: Bierbaum Gyula gyógyszertárában, Német Csanádon: Dermla 
Róbert gyógyazertárában. Török-Kanizsán: Bagury Géza gyógyszertárában. Zsombolyán: 

Dr. Botos Kornél, Holz Mátyás gyógyszertárakban.
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§6aami I JbC P 3EE
főárudájában, ahol eddig több mint

mr ötmillió
koronát fizettek ki, közötte

Oö 0,000 kor. a 69886. szíimra. 
600.000 kor. a 28718. számra.

egy" sorsjegyet1 basárólj^nk SS* általa meggazdagodtunk ! "Ä

^ SZERENCSE-NAPTÁR. Mfe
Január Február Hárczius Április 1 Hájas Junius 1 Julius j Auguszt. 1 Szeptemh Október Novemb. Decemb.

1 *7260 1 43337 1 28711 1 78 7.1 1 57977 6044.7 1 I 28730 1 í 5798* 1 »«it 7 1 18429 f00000 23651
2 00682 2 78082 2 26817 j se,--ío 2 3422« í*y?85 2 7)4612 <679(5 2 14211 2 82370 2 236*5 2 4578;$
3 2WU2 3 00627 3 2*7 7 í 3 08 ‘60 3 31382 2:1x77 3 1 28547 3 (59090 í 46793 3 1 96(558 í 09511 3 237*9
4 18101 4 78723 4 46740 4 1 67 »fit) 4 *7207 4 80484 4 Ü7N84 4 61464 4 066*8 4 j 43311 4 43226 4 18460
6 65484 5 28063 5 48820 5 II II IN •5 184:' 5; Linó 5 01473 5 31808 5 95000 5 1 78711 5 63418 5 78050
6 09ft*7 6 67810 0 28707. 6 (047 ti 43)423 e , 73724 « 09018 0 96025 0 31320 6 1 *438 6 57900 6 70501
7 573»* 7 7S067 28660 58424 7 45710 7 Hí 880 7 *2333 7 15305 7 46709 7 1! 12:10 7 09029 7 09050
8 28668 8 28738 8 $34 4-1 8 67904 8 SI71I 8 78061 8 96070 8 »kiőii 8 43207 8 57937 8 57850 8 95030
9 28632 9 28720 9 2353* 9 234.28 9 73(9)8 9 02701 9 2871*7 9 Í.-ITIUI 9 IMI 9 73500 9 15778 9 57814

10 ovofS i<> 18411 10 09028 HÉ 444207 10 23316 10 534(H) 10 5793* 10 28695 10 78022 10 73049 10 28055 10 09075
11 etfliii 11 82414 11 46702 11 67860 11 flOMXi 11 2*742 11 81222 11 *2303 11 82810 11 28710 11 16745 11 7*015
12 96674 12 12 46798 12 114230 12 95320 12 67803 12 H»UR 12 4849* 12 78007 12 1*441 12 43245 12 2801«)
ÍR 13 48260 13 23760 13 80540 18 1)8418 13 28717 13 780*7 13 96671 13 78607 13 25832 13 09007 18 45773
14 títM 14 00044) 14 57951 14 48327 14 23006 14,28073 14

1.1
15302 14 25800 14 82303 14 11171 14 oww# 14 7*009

16 16 IWIK!) 15 I6‘ 82 449 15 16748 ifi 4.1*00 11136 15 82861 15 15 i;> 2*1121 15 14231
16 ífw 16 14128 Ifi 00601 10 73646 10 57901) Ifi 34235 lti 1ÍI70 10 60096 10 Oí 1*4 10 11158 10 78018 16 09582
17 no*» 17 »7*20 17 18400 17 82471 17 23783 17 87207 17 96002 17 2801! 17 82401 17 45713 17 *2-485 17 18419
18 miu 18 68440 18 2.4604 18 82301 18 48286 18 78542 18 23028 18 14208 18 18 7S<K5li 18 53444 18 23719
19 «1*85 19 16840 19 67817 10 46774 19 46722 19 28682 19 U144 19 96014 19 824* • 19 578*0 19 95000 19 95040
20 20 46701 20 82130 20 23600 20 31818 20 78728 20 73510 20 23011 20 57911 20 20 9*138 20 584 U
21 m00 21 14270 21 095S2 21 00603 21 45730 21 «8070 21 69570 21 73717 21 7871» 21 9:010 21 (19507 21 28721
X 14206 78017 23 02719 22 43123 22 28623 22 09660 22 2*7(HI 11288 22 95007 5 :859 95042 22 950;):-;
28 WUM 0V624 23 00006 28 82862 28 43421 28 57970 22 14249 23 82338 23 23715 23 0/574 23 57954 23 B' l -i >.{
24 nflOAo 0147 s 24 moi 24 78044 24 95080 24 7*000 24 18421 24 28*52 LM 14215 24 1:3600 24 73740 24 09001
25 06744 08408 26 <8)410 25 43212 25 23074 2ó 09010 25 2367,8 25 95065 25 09663 78075 25 82301 {•;i>2
26 26702 36 48846 26 67082 20 31310 2fi 82342 2ti 14192 20 9*415 20 84224 20 8211:1 26 89509 20 25831 20
V 180» 1 27 00610 27 67830 27 78015 43413 27 09042 27 1 *0680 27 V 11(51 268-12 27 7).*019 27 53120 9501*;
» 28 S0521 28 1840.8 28 34200 28 , 57.130 28 09656 2X 1 *2822 28 824419 28 78032 28 28750 28 7*ooi US!". )
29 78008 29 287(H) 29 oí::>í 6 46741) 29 Hír»; 29 09020 29 45720 29 46735 29 2*075 29 23041
30 78680 30 I 73632 30 73631 .30 1 9*417 .■in 43140 30 28011 30 18421 30 28699 30 18110 80. 68-135 30 87-.3)
31 «75 7 81 23702 .31 ! 34314 t 31 1 268 >9 31 73645 31 23517 31 :.1.LÁ

Jtíikor Win lenk: azt
4

számot vásárolja,van a
ható. Csak azon legrosszabb esetben küldök hasonló számot, ha a kért szám már éfvolna adva.

véletlen:'!! a
neve- vagy születésnapjára fel van jegyezve. Ezen szá­
mokból nemcsak egész sorsjegy, de 72, */., V« is kap

Kiadól-Nyomda, N.-Kikindán. Telefon, sz. 13-

alólirt szerencsés főelárusitóhoz juttatni.

Megrendelő lap.
Szíveskedjék a magyar kir. sz 4). osztálysorsjátek 

eredeti sorsjegyét a hivatalos tervezettel hozzám juttatni.
Után veendő. \ A nem kívántat

A betétösszeg kor. postautalványon küldöm 1 szíveskedjék törölni.

?!

H

1
I

1
i
I

A>, I. osxtAlyű somsjetíyek Art» s
egy nyolcad ('/,) —.75 frt vagy 1.50 kor. I egy negyed ('/*) 1-50 frt vagy 3.— kor. 
egy fel (7.) 3.— „ „ 6.- „ | egy egész 6.— „ „ 12.— „

Eredeti sorsjegyeket utánvéttel vagy a betétösszeg előzetes beküldése ellenében küldök. 
Minden rendeléshez a hivatalos tervet ingyen ntelléklem. A hivatalos nyereményjegy- m 
zéket húzás után azonnal küldöm. Szive-kedjék megrendeléseit azonnal, de legkésőbb g

rpt»' f, évi november hó 3É-ig ÍR- ■
BIHARI EDE

liticltipeMt, Városház-utcza 14.
Itt levágandó! ’■

T. Bihari Ede úrnak Budapest.
I. osztályú sz

II
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Szőlőolt vány ok
szokványminöségben.

A legkiválóbb 42 bor- és csemegefajokhan faj­
tisztán, teljes jótállással.

Élőkerités.
Gleditschia csemeték és magvak.

ml

I

i

Óriás tövisll, igen gyorsan fejlődő sővvnynö­
vény. Ez az egyedüli, melyből oly örökös ke« 
ritás nevelhető pár óv alatt, rcndkivill csekély 
kiadással, melyen nemhogy ember, de semmi­
féle állat, még az apró nyíllak sem hatolhat­
nak át. Minden rendeléshez rajzokkal ellátott 
ültetési Ó8 kezelési utasítás mellékeltetik. Ezer 

csemete elég 200 méterre. — Ara U írt.
,|«|r Óriási jövedelmet biztosító 
jlHK voltánál fogva,ennek tenyész- 

1 tése számos gazdaságban az

s
1

utóbbi időben lendkiviil elterjedt.
Színes féuynyomatu föárjegyzék ingyen és bér­
mentve küldetik minden i endelósi kötelezettség 
nélkül. Az árjegyzésen kívül még egy olyan 
könyvet kap ezzel, ki azt cimére ingyen és 
bérmentve küldetni kéri, mely nincsen az a 
ház, vagy család, a hol annak tartalmát ha­
szonra ne fordítanák, városon, falun, pusztán, 
gazdag vagy szegény családnál egyaránt. így 
még azoknak is igen érdekében áll, kik ren 
delni semmit nem akarnak, mert benne szá­
mos oly közlemények foglaltatnak, melyek 
mindenkinek nagy szolgalatot tesznek. Ciin :

J „Émelléki első szölőoltvány-teiep" Háj! Sá!B,
I NAGY KÁGYA, u. p. Székelyhid.
ewewewewew.eiweweweire m
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Xis Hirdetéseit
felvétetnek e lap

Kiadóhivatala ba n

e lap kiadóhivatalában
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corona.
ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMÉNY!!

J ÍV < m \‘ 2C, 'iüíi. Iái az 
50,000 nyu- i'inénynek.

korona
A nyeremények részletes beosztása a következő'

Korona

-O

B
CD
CD
M

$83

1 jutalom 
1 nyer. a 
1 _ .
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N gy n sokén szerencsések lettek áltálunk.
öt es íei millió koronánál többet 

151^6160© nYerlek nálunk nagyrabecsült vevőink.
kí erJész viláy íegesélydiisabb sorsjá.éka

WWnlP W a mi in. kir. szab osztály sorsjátékunk, mely
\ 0.-/.1.
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Állást keresők, munkaadók, vevők és 
eladók, bérlők és bérbeadók és mind­
azok, akik a nagyközönség köré­
ből keresik az érdekelt feleket,
hirdessenek a

„Torontáli Közlöny“
,Kis hirdetések1
rovatában.

3
1

1

1

3

1

5
1

7
3

2tmmw
Mmmm 100,000° ^>50,000

PÉNZNYEREMENYNYEL sorsol tátik ki, tehát 
I M összes sorsjegyek fele nyer a mellékült

4H
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A kis hirdetések rovatában :
minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, , 
vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül.

433

1333

3170»
3000

3000
3000

sorsolási jegyzék kimutatása szerint.
ö hónap alatt, o a/oson Tizenhárom

a/bvifc millió 160.000 koronát, egy hatalmas ösz- 
%ó -if >.wI szegőt -sorsolnak ki Az egész vállalat 

il'állami felügyelet alatt áll.
«t> vs :r, <í», Az l-ső osztály eredeti sorsjegyeinek

lorvszoi ii betétjei a köv<*• kezűk : 
egy nyolczad (V8) IV —.75 vagyis 1.50 kor.
egy negyed (VJ „ 1.50 „ 3. - „
egy fél (VJ „ 3 - „ 6— „
egy egész (*/,) „ 6.— „ 12.— „

e _ A sorsjegyekéi utánvéttel vagy a pénz
B w -iCHy heküiilése ellenében küldjük szét Hivatalos 

tervezet di tabum . M -greti -eléseket kérünk 
tekintettel un a, hogy a nyereményhuzások 
már november hó 21 , is 22-én lesznek, 
azonnal de a;gkésőbb

fB év no ve infoba* hó 21*if§
bizalommal hozzánk küldeni.

vjjí H&n'stxífy

f’ . ér t y ÍV

*■:•:> % - k, < >S ÍH
tea .W .-9 <* ff
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BANKHÁZ

.sank legnagyobb detail osstálysorjáték üzlete,
Föármlank osztálysorsj dók osztályai:

4 áfy-i-köiTil 4.
TIii/ iini-kbrill II

•I Krzsrbrl-kiinil.50,000 összeKber

TÖRÖIC A ÉS"TÁRSA'bankíiza Budapest.
Kérek rés'.ein re J. őszi. ni. kir. sz.it,

deli sorsjegyet a hivatalos tervezettel (-gyűlt küldeni.
osztály sorsjáték ure-

jutánvétele ni kérem
; jjostautalvanynyal küldöm
ímellék lem bankjegyekben [bíijí^íbüHi]

ÍÁMBtctnő törlendő,

Vidékről igen kényelmesen be­
küldhetők a kis hirdetések posta­
utalványnyal, mert a postautalvány 
szelvényére a kis hirdetés szövege 
is könnyen elfér. Az eljárás igen 
egyszerű, mert mindenki kiszá 
mithat ja a kis hirdetés árát. Az összegei r-ma ossz.

A „Torontáli Közlöny“
kiadóhivatala Népkert nlcza

i
'lass


